



Protestamos que este impreso sale sin nombre: y que por publicarse sin haber adoptado previamente título alguno, no puede calificarse de periódico. Artículo 2.º, ley de 15 de mayo de 1837.

A vosotros... A vosotros fermentados representantes del pueblo dirijidos por nuestros, ¿dónde está la República? ¿principio? ¿estabilidad? ¿como des el caso de que van á acusaros escritores publicos independientes ante el tremendo tribunal de la opinion popular? ¿Como conciliais vuestra conducta con las doctrinas de vuestros discursos, pronunciados con saña ante la faz del pueblo en defensa de la libre facultad de pensar y escribir? Jamás, jamás hubiésemos creído tanta flojedad de alma, hasta el extremo de incurrir en una contradiccion tan manifiesta como vergonzosa. Cuando vuestros enemigos politicos obtenian el poder, erais celosos defensores del pueblo, y abogasteis por la libertad de imprenta, siempre que se vió amenazada. Ahora habeis dado vuestro consentimiento explicito, habeis aprobado se quite al pueblo esa garantia, que era la única que le restaba para contener á las autoridades despotas en la carrera de sus atentados contra la constitucion y las leyes.

Escandaloso es este acto de vuestra administracion, y debeis esperaros una censura amarga de toda la prensa independiente, si los escritores públicos de

España, á imitacion de los de las demas naciones especialmente la Francia y la Inglaterra, saben rechazar noblemente, cual corresponde á un pueblo, esa ley de restriccion y tirania. Los diputados que asistieron en la seccion del 22 y no combatieron y desaprobaron el dictámen sobre hojas volantes, deben quedar notados por imbéciles y faltos de estimacion política y pundonor en el gran libro de la opinion pública y proscritos de la confianza de los pueblos.

En estos tiempos que tanto se blasona de positivismo, que se ha sentado como principio de gobierno la absoluta desaparicion de la arbitraria voluntad de los hombres, y se ha supuesto, que únicamente el constante imperio de la Ley podia guiar y trazar el comportamiento de las autoridades, no podrá circular ningun impreso de menos de seis pliegos sin editor responsable y sin haberse aprontado el correspondiente depósito. Los Gefes políticos exactos y escrupulosos observadores de las ordenes vijentes, deberán de multar hasta los que publiquen las bulas á no ser que salgan litografiadas si á tal extremo de purismo y de puerilidad quiere llevarse la significacion de las palabras....

No, no es este el comportamiento ni

el sistema que debian de abrazar nuestros hombres en la cuestion de imprentas. Fastidio causa nuestra remendada legislación para que se la pongan nuevos retazos: debian presentar una nueva ley, un nuevo sistema que sin restringir el pensamiento y sin contravenir al artículo de la constitucion vijente, hiciese contener á las plumas atrevidas dentro de los limites del decoro, y que ecsijen los respetos de sociedad bajo cualquier forma de gobierno. Esto era facilísimo de obtener distinguiendo los delitos publicos de los privados condenando estos por las leyes comunes, haciendo desaparecer las anomalías que se observan en nuestra legislación y dando en las cuestiones de principios tanta libertad á la pluma como tiene el pensamiento. Mas nada de esto se ha hecho, sino por el contrario los representantes del pueblo han minado y destruido indirectamente el artículo 2.º del título 4.º del código fundamental que invocan; y al paso que han arrancado de manos del pueblo una garantia preciosa; han dado un testimonio irrecusable de su flaqueza ó de su inmoral perversion incurriendo en una contradiccion patente que por cualquier causa que sea producida, ofende la dignidad de nuestras cortes y el decoro nacional.

Epañoles, no es esta la primera vez que se os ha provocado á la revolucion ya no podeis pasar desapercibidos los desaciertos de vuestros gobernantes, se trata de organizar un sistema que os reducirá á una servidumbre eterna, resistid con denuedo al cumplimiento de esta ley que es el estandarte de otros proyectos no menos tiranicos y despoticos, alzaos en masa ahora que todavia llegareis á tiempo, no aguardeis, sino quereis hallaros esclavisados y envueltos con el plan de opresion que se tiene preparado. Ya veis que bajo la dominacion de este gobierno no podeis lograr los bienes que apeteceis; estelle en horabuena un pronunciamiento nacional pedid cortes constituyentes envidad allí hombres del pueblo que penetrados de sus sentimientos y de sus necesidades establezcan un sistema republicano regenerador que habra las puertas de la felicidad á nuestra patria, y que la arranque de la rapacidad y encono de las pandillas de que es victima en el dia.

REMITIDO.

Vinaroz 3 de Julio de 1842.

La persecucion atroz, infame; de que son blanco los verdaderos amigos del pueblo, los virtuosos republicanos, nos ha movido mas de una vez á levantar nuestra devil voz en contra de ese partido detestable, vulgo santónico, que tales desmanes se permite; la prensa libre á lanzado con nosotros igual grito de justa indignacion; pero ni esto, ni los



JUAN PABLO MARAT.

Este adalid de la democracia tan celebre por sus talentos como maravilloso por las grandiosas empresas que llevó á cabo para desterrar del Pueblo frances la aristocracia que le oprimia, es el que vamos á describir á nuestros lectores. Nuestro concepto ni es hijo del interes que nos inspira el heroe sacrificado, ni hacemos como la mayoría de los autores que de el se han ocupado, tanto contemporaneos suyos como los que lo han verificado en estos ultimos años: los primeros cegados por la envidia que les movia sus altas grandezas incapaces de imitar; y los segun-

tristes ayes de las victimas sacrificadas nada, nada ha bastado á contener á esos hombres fieras en su degradante marcha de venganza y muerte: ingratos y pérfidos á la par no han escatimado medio por ruin y villano que aparezca que no hayan puesto en juego para esterminar á los que dicen sus adversarios, ó sumirlos por lo menos en amarga miseria: el asqueroso espionaje, la vijilancia inmunda de esos seres fermentados ha penetrado hasta en la choza mas recondita del pacifico labriego, en todas partes, en las reuniones aun las mas sencillas y familiares, hállanse confundidos polisones serviles, dignos satélites del gobierno que les paga; mas si por estos elementos de inaudita corrupcion y perfidia no alcanzarán los santones á llevar á cima sus maquiavélicos planes en Valencia, en la culta Valencia son impunemente asesinados los que á la comunion Republicana pertenecen: allí los viles esclavos del despotismo feroz auxiliado acaso por la autoridad invaden, atropellan escandalosamente la sagrada morada del tranquilo ciudadano, no pos de si camina el terror y consternacion á centenares de inocentes familias, no hay poder humano que enfrenar pueda las torpes pasiones de aquellas fieras del averno.

En Barcelona no es el puñal traidor el que á los Republicanos acecha, otro género de persecucion mas audaz y rastro, si cabe hace escojido para ponerlos en alarma, en perenne desasosiego... Los Tribunales... En Chiclana, Sevilla, y Cáceres por do quiera en fin sufren tropelias infames, por dó quiera se les pro-

dos consultando mas bien el lauro de sus obras que no las inspiraciones del corazon.

Nosotros con la mayor imparcialidad y consultando los datos que mas se puedan dar sobre la materia, le presentamos á nuestros lectores.

Marat, Diputado de la convencion nacional fué el mas acerrimo defensor de la causa popular, sin temor de equivocarnos les podemos asegurar que fue el que mas contribuyó á la emancipacion del Pueblo Frances. Nació en 1744 en Baudri pais de Neufchatel en Suiza, su educacion fué esmerada, poseia con perfeccion antes de salir de su patria el Ingles y el Frances, habia estudiado la medicina y tenia muchos conocimientos de Anatomía, y Quimica y no obstante que con su carrera y talento podia procurarse en su patria

digan insultos mil vejámenes de todo linaje; y con tales medios de insigne inmoralidad y espantoso desorden ¿ puede un gobierno sostenerse largo tiempo... La forma representativa, ese Politico-monstruo parte del vacilante trono, necesita como todas del prestigio popular si es que se ha de prolongar su efimera existencia. Sin el apoyo del pueblo semejante régimen cimentado ya por su esencia sobre un terreno falso y movido, caerá inevitablemente arrastrando en sus ruinas á los sanganos que á su sombra medran.

Y es en España donde el sistema representativo goza de mas popularidad, ciertamente que no. Entre nosotros hándolo desacreditado para siempre esa cáfila de Santones de uno y otro bando, desde que á la desgracia plugo de dejarlo á su direccion, en sus manos murió moralmente hablando, en sus manos lo ha presentado informe y ridículo, en sus manos hace alejado del pueblo, toda esperanza de mejora, que de su esencia decir pudiera y en este caso son los Republicanos exclusivamente los que sufren la persecucion que sufren, el no iracundo con que se les mira responderemos en otro artículo.

Agustin Reverter.

PROSPECTO.

Guindilla. Periódico satírico-político-burlesco dedicado á los ayuntamientos y Milicia nacional del reino.

No ha de haber un espíritu valiente. Siempre se ha de sentir lo que se dice. Nunca se ha de decir lo que se siente? QUEVEDO.

Entre gollería y gollería sabe de lo lindo

una decente y lujosa fortuna, guiado por su primer móvil de morir en defensa de la humanidad doliente pasó á Francia en donde la aristocracia y el rey ejercían una tiranía sir igual para con el pobre pueblo.

Se estableció en Paris en donde se hizo conocer como medico del pueblo, creandose á un tiempo los titulos honrosos de célebre y esclarecido literato. Las publicaciones que le merecieron esta ultima diferencia fueron la traduccion de un escrito politico ingles, „The chains of slavery“ (Las cadenas de la esclavitud.) Del hombre ó de los principios y ley de la influencia del alma sobre el cuerpo y de esta sobre aquella, obra de su propia concepcion y de relevante merito tanto si mira lo político como lo filosofico; publi (Continuad.)

el democratico escocor, amados lectores mios; y nada mas democratico en mi concepto que la picante *Guindilla*. Preciso es tener un paladar de cal y canto para saborearse con ella, y asi quiero yo la gente honrada, que para los de merengues y huevos moles, escritoreillos hay de miel y almivar. Plácele al hijo de mi madre matar leaza al vuelo, y sin venir agua vá.... ¡zás echar por tierra de un rasguño la honra de il limpios personajes. Aquí, como si lo vier, pone gesto el curioso lector, juzgándome epaz de escribir á tentas y á locas como suele hacerse en el dia y hacer uso villano de mi arca negra. Dios me libre.

Al que hiciese de su pluma uso bárbaro y ruin, yo le emplumaria en suma con plumas de puerco-espín.

Nada de eso, que aunque de limpios personajes hablé, es porque los que mas limpios andan en las apariencias, los de guirindola en camisa como suele decirse, acostumbran estar duchos en los juegos de física recreativa, me entienden Vds.?... y por el arte de birlibirtoque se enriquecen que es un primor, y á guisa de buenos jugadores de manos, con los polvos de la madre Celestina, saben luego cubrir brillantes oropeles su asquerosa moralidad mientras el merito y la virtud andan cubiertos en la miseria de guindilla y mas veces cubiertos.

No se crea que por apricho ó fir de sinietron pretende hacer *Guindilla* cruda y sistemática guerra al obich de los ricos, y sobre esto llamo muy particularmente la atencion de mis lectores. Si los gobernantes obran con justicia, si hacen feliz al pueblo, con indecible placer les rendirá *Guindilla* el humilde homenaje de su insignificante, pero sincera aprobacion; y cuantos tienen la fortuna de poseer á la par de su riqueza, recomendables virtudes, seguros están de que la pluma del que esto escribe, no profanará jamás el sagrado de su bien adquirida reputacion. Lejos de ser anarquista, sanguinario ni aun ambicioso *Guindilla*, solo desea el bien de la humanidad, la consolidacion de un gobierno justo y paternal; pero una vez que la desmoralizacion de los malos españoles lo desquicia todo, una vez que las leyes dejan impunes á los criminales de alta categoría, y que mientras dure su dominio no puede haber paz ni felicidad en España obligacion es de todo buen ciudadano esponerlos á la pública execracion, para que la sociedad los lance de su seno y respire feliz. Este es el laudable objeto de *Guindilla*.

Entre las gentes de honor lleva mas honra consigo el cayado de un mendigo que el cetro de un opresor. Y que! porque van llenos de oro, de cru-

ces, de faja, de galones y de bordados ciertos hipócritas, han de tener privilegio esclusivo de vivir en la holganza, esquilmar al pueblo y delinquir impunemente? A otro can con el huesecillo. Todos esos gusarapos de la ambicion que cámpan de golondro y lamen la poza á los candorosos pueblos, son los mandilandines de la aristocracia; y es el caso que se les puso en la cholla á los santos varones que ellos solos han nacido para mandar y el pueblo para sufrir, pagar y obedecer ciegamente. Asi es que anda en España la de mazagatos, que es una bendicion de Dios, y no parece sino que el santo principio de la soberania popular se tome por morondanga, ó que sea la nacion un poliche donde solo los tahures y malandrines hayan de hacer su agosto,

El bueno se geringa y medra el malo, todo porque en España no cruge el palo,

Dispuesto á no dejar títere con cabeza, voy á engolfarme en una nueva serie de tribulaciones. Con este objeto he venido á Madrid. Quiero beber en la fuente.... quiero ver de cerca, quiero presenciar, escudriñar tocar á los pecadoras al agibilibus que de PC) esta moderna Babel, y vive Dios que no na de quedar trapillo sin salir á la colada, ni no de peso... ¡rebenque pámpana criminal sin que levante roncha de lo lindo.

Como chupa de dómine se le va á tratar al que no ande derecho ¡voto á Cribas! La culpa no será por cierto de *Guindilla*. Cumpla cada cual con su deber y á nadie á buen seguro se le zurrará la badana; pero al que se descuide..... Dios se la depare buena!.... Se le va á poner como hoja de peregil.

Saltó *Guindilla* á la arena pluma en ristre..... ¡cierra España! Ya está *Guindilla* en campañas; Dios nos la depare buena!

En la magica poltrona del poder, conocí á muchos estupendos avechuchos esclavos de la corona.

¡ Lindamente!

Mas si en la epoca presente nos venis con gatuperios, no tolero ministerios que nos labren la cadena. Hombres de pizpirigaña. Dios os la depare buena que esta *Guindilla* en campaña.

Y le llegará su tanda desde el mas rico al mas pobre que no se conduzca ni obre como la ley de Dios manda;

Que aunque gurdo, ni me espanto ni me aturdo al rugir de los tiranos;

y al que ostente impuras manos ó en escandalosa escena desuelle al pueblo de España, Dios se la depare buena que está *Guindilla* en campaña.

Si un ministro dilapida (en España no es posible) con mi péñola irascible le daré una sacudida.

Españoles!

Tiene ya cien mil bemoles vuestro heróico sufrimiento; mas si hay desde este momento quien la libertad barrena..... quien á la Nacion engaña..... Dios se la depare buena que está *Guindilla* en campaña.

Ea, pues, amantes de la claridad, enemigos de los rodeos, embozos y tapujos, *Guindilla* llenará de verdades dos folletos por semana, que desde el 15 de julio saldrán todos los jueves y domingos por la mañana: constará cada uno de diez y seis páginas iguales en impresion, papel y forma á las de este prospecto, y se adornarán de vez en cuando con láminas, viñetas ó caricaturas segun lo exijan los asuntos que sucesivamente se traten, dibujadas y grabadas por los mas acreditados artistas de Madrid. Desgraciadamente hay notabilidades monstruosas en España que podrán servir de modelo para escitar la risa general, que bastante hacen llorar á mas de cuatro con sus arbitrariedades y.....

La experiencia nos enseña que ande la rueda como ande, vale mas risa pequeña que la lagrima mas grande.

Habrá una seccion destinada esclusivamente á las noticias tanto oficiales como no oficiales, que sean mas recientes y merezcan por su importancia que el publico las sepa.

Fontenelle decía que no abriria la mano si la tubiese llena de verdades, y *Guindilla* á manos llenas piensa prodigarlas en gracia de Dios, sin mas objeto que contribuir á la propagacion de los principios sublimes que en medio de la borrasca que amaga sumergirnos, son ya la unica tabla que conducirnos puede á puerto de salvacion. Ea lector curioso, aqui no hay mas cera de la que arde. Por la bicocha de algunos realejos te ries todo el año á gagnate descosido de las debilidades humanas. Todo el mundo á suscribirse y pelillos á la mar, porque *Guindilla*, una vez metido en el berengenal.. ¡Santa Bárbara bendita! Oigan Vds las decimitas que van por contera de este prospecto:

Lectores, á nadie abono como sea delincuente. Desde el mendigo al regente

A LOS REPUBLICANOS.

Un partido detestable, ó por mejor decir una pandilla abyecta y degradada, ambiciosa y egoísta, pugna hoy con todas sus fuerzas para sostenerse en el poder, y regir los destinos de la patria de Pelayo, que mas de una vez condujera á los bordes del abismo. Esa cloca inmunda (1) compuesta de apóstatas y vampiros que sin piedad oprimen al pobre pueblo, robándole su dinero, se lanza de lleno en la carrera de los crímenes, y atropellando las leyes, comete desatinos sin cuento; por no soltar la presa que tiene en sus uñas; á fuer de injusta, se ha vuelto intolerante y furibunda, parcial y opresora, cabilosa y suspicaz, hasta el extremo de prohibir, valiéndose de manejos villanos, la libre y razonada discusion de los principios políticos. Como no conviene á sus exclusivos intereses el proporcionar al pueblo las reformas de que tanto necesita, se opone furiosamente á que otros hombres mas patriotas, mas desinteresados, le indiquen legalmente la senda de ventura y felicidad que debe seguir para evitar las desgracias que le aquejan. En su rabioso frenesí adopta medidas arbitrarias y violentas, dejando muy atrás los tiempos ominosos de la inquisición.

Sabido es que cualquier partido es mas injusto y tiránico, cuanto menos fuerza moral, cuantos menos recursos físicos tiene de que disponer. Desprovisto de fuerzas propias, va á mendigarlas de aquellos ciudadanos neutrales que de buena fé creen sinceros y justos á los embaucadores políticos; y para que no se conozca su refinada hipocresía, proscriben la emision del pensamiento, la franca discusion de sus contrarios. Solo un gobierno fuerte y justo apoyado en la pública opinion, puede arrostrar la verdad, y aun buscarla: compañero inseparable de ella, no teme la espresion de las ideas; por el contrario indaga, analiza cuales sean las mejores, para adoptarlas, apoyarlas, y cimentar sobre ellas un poder fuerte é indestructible. Pero la pandilla dominante aferrada en su miserable egoísmo, imita hoy los aciagos tiempos del despotismo en que la feroz inquisición y el fanatismo furibundo de los frailes, tenia cerradas con gruesos candados las puertas del saber: rechazando con insensata intolerancia la publicacion de las doctrinas democráticas, indica claramente que las teme; alarmado con la impresion que en el pueblo causan, las anatematiza y persigue á sus apóstoles, porque conoce que si tales doctrinas se adoptasen, vendria abajo el poder injusto de los hombres de la vieja escuela, que con sus dilapidaciones y sus crímenes, huirian á esconderse, abrumados con el peso terrible de la pública execración.

Y como no han sido suficientes para satisfacer

su venganza odiosa, las persecuciones y las tramas maquiavélicas de que se han valido y se valen para destruir la libertad de la prensa y deshacerse de los escritores independientes, nuestros modernos realistas recurren á la difamacion y á la calumnia, atribuyendo al partido republicano proyectos que jamas ha concebido. En último resultado sustituyen el asesinato á la fria y razonada discusion. La muerte horrorosa que se ha dado ultimamente en Valencia al patriota D. Vicente Agramunt y otras escenas de sangre y esterminio que se preparan en todas partes por los satélites asalariados de la gran pandilla, revelan la existencia de un plan vasto, tan villano como sus autores. La tendencia de estos es bien conocida, y los crímenes que se cometen y los que hay preparados, tienen por objeto, escarmentar los ánimos de los demócratas, y conseguir precipitarlos en una lucha funesta, para tener el placer de degollarlos como á una manada de carneros. Los satélites de Fernando en 1824, fueron malvados y asesinos; los realistas constitucionales en 1842, han tomado los papeles de aquellos. Nosotros demócratas de corazón, de conciencia, usando del derecho que la ley nos concede, proscribimos los motines, y aspiramos al triunfo por medio de la discusion; pero los flamantes progresistas tratan de sostener sus principios valiéndose de la violencia y del puñal de los asesinos.

Republicanos, la pandilla de los empleos nos ha condenado á sufrir una suerte horrorosa; por todas partes se nos tienden infames lazos. Como apóstoles de una nueva secta política, tenemos que arrostrar muchos peligros y ser mártires de nuestras convicciones; pero la justicia de nuestra causa, la sinceridad de nuestras intenciones, deben infundirnos constancia y valor, no solo para sufrir toda clase de persecuciones, sino tambien para subir con serenidad y firmeza los escalones del cadalso, despreciando á nuestros verdugos. Si alguno de nosotros abrigase en su pecho otros deseos que los del bien del pueblo, si alguno no se halla dotado del valor suficiente, para hacerse superior á los peligros que nos amenazan, borrese de la lista democrática, retracte sus principios, y vaya á ocultar su vergüenza y cobardia entre los apóstatas. El pueblo, el pueblo unico soberano nos hará justicia algun dia. Entretanto circunspeccion y prudencia, orden y respeto á las leyes vigentes. Qué no demos el menor motivo á nuestros enemigos para que representen un espectáculo de sangre. Que esos enemigos innobles descansen y vivan tranquilos..... Nuestro dia no ha llegado aun.... es muy pronto.... Preciso es antes, que se consume la ruina del edifi-

cio social: que se infrinjan y atropellen escandalosamente las leyes: que se carguen al pueblo nuevos tributos, para que los vampiros vivan en la disipacion y en la opulencia: que el Leon castellano se humille vergonzosamente ante las potencias extranjeras: que se encarnice mas el sistema de persecucion é intolerancia, que caracteriza á los pandillistas. Despues de todo esto, falta una circunstancia indispensable para coronar la obra. Necesita el pueblo español para su completo desengaño, que las intrigas de la Corte parodien à la vez el escandaloso drama, que Doña Maria de la Gloria acaba de representar en Lisboa.

Los progresistas, pues, no deben temer á los republicanos por ahora. Su vista debiera dirigirse en estos momentos al Pirineo y á la frontera de Portugal: allí está la muerte de la libertad: allí dos facciones impías se preparan para envolver la patria en una reaccion espantosa.

Doloroso es por cierto, que cuando todos los Españoles amantes de la gloria é independencia, nacional, claman por la union entre todos los liberales, se procure hacer mas difícil esta union por las tropelias y asesinatos, ordenados y dirigidos por unos cuantos hombres, tan miserables como ambiciosos, que dos veces abrieran ya la tumba á la libertad. Pero à pesar de todo, los republicanos no debemos rechazar la reconciliacion. Somos españoles y liberales antes que todo; tenemos ya marcada la senda que hemos de seguir en los acontecimientos que se nos presentan. Debemos que no persiga y atropelle, nosotros los primeros á pelear contra los enemigos de la libertad, formando en la vanguardia de nuestros asesinos. Cuando la patria peligra, los corazones generosos de sus verdaderos hijos, deben hacerse superiores á mezquinas venganzas y ostentar de buena fé, esfuerzo y magnanimidad.

A pelear pues, republicanos, si fuese necesario, y aun cuando no hubiesen de triunfar jamás nuestros principios, á morir denodadamente por las instituciones que hoy nos rigen, y no consentir que los iracundos partidarios de la tiranía huellen y profanen con sus nefandas plantas el sagrado templo de nuestras libertades. Tales son los votos de vuestro amigo y compañero. — *Victor Pruneda.*

*A los suscritores del que fué
centinela de Aragon.*

..... On me dit qu'il s'est établi dans Madrid un système de liberté, qui s'étend même à la presse; et que pourvu que je ne parle en mes écrits, ni de l'autorité, ni du culte, ni de la politique, ni de la morale, ni de gens en place, ni de corps en crédit, ni de l'opera, ni des autres spectacles, ni de personne qui tienne à quelque chose; je puis tout imprimer librement, sous l'inspection de deux ou trois Censeurs. Pour profiter de cette douce liberté, j'annonce un écrit.....

BEAUMARCHAIS, *Le Mariage de Figaro*, 1784.

Que traducido al castellano para mejor inteligencia de algunos de nuestros suscriptores, y substituyendo á los censores de entonces, los gefes políticos y promotores fiscales de ahora, significa lo siguiente.

..... *Me han asegurado que en Madrid se ha establecido un sistema de libertad, que se extiende á la imprenta; con tal que no hable en mis escritos de la autoridad, ni del culto, ni de la política, ni de moral, ni de los funcionarios públicos, ni de las corporaciones, ni de la opera, ni de los demas espectáculos, ni de nadie, estoy autorizado para imprimir libremente bajo la inspeccion de dos ó tres censores. Para aprovecharnos de tan dulce libertad anuncio un escrito.....*

En esta degraada España donde impera la Constitucion del 37, y rige sus destinos un gobierno justo, legal y progresista, no negaremos puedan escribir cuanto quieran los escritores que por ello reciben sueldos y mercedes, y aun los que pelean en esa innoble guerra de pandilla con el pensamiento y la divisa de quitate tú, para ponerme yo. Pero los demócratas, los que juzgan que los pueblos necesitan una revolucion de intereses positivos y tangibles, los que facinados por el artículo 2º de aquel código, se valen de la prensa para convencer, para derramar sobre las masas el bautismo de la razon y el conocimiento de sus derechos y deberes, à esos podreis decirles los renegados de setiembre, que la mas atendible del actual gobierno. Ellos os escucharán atónitos é indignados, y rechazarán vuestras falaces palabras con el acento de la razon, y la risa del desprecio. degraadamente hablan los hechos en abonos de esta verdad funesta.

Cierto que el Jnrado ha sancionado siempre nuestras patrióticas doctrinas, pero en despique se han rebuscado medios indignos y reprobados para anular entre nosotros esta institucion preciosa, y en Teruel se ha llegado hasta poner en planta uno que seguramente hubiese dado lugar á muy tristes y trascendentales consecuencias, si nuestro amor al orden si nuestro civismo, no hubiese sofocado los impulsos de nuestro corazon. Pero somos españoles y demasiado jóvenes para poder dominar un dia mas nuestro caracter.

Contentense los mandaderos del gobierno con la victima de su maquiavelismo, condenada á ocho años de confinamiento en una de las islas adyacentes. Bien han sabido clavar el puñal los políticos asesinos, de otro modo nuestro papel hubiera seguido á pesar de las denuncias. La hoja volante que aconsejaba al gobierno promoviese las reformas, que censuraba sus desmanes y desafueros, que ponía de manifiesto la situacion del pais, que le gritaba con el siglo «adelante, á la cabeza de la revolucion», si quieres regularizarla y dirigirla, no los atormentará ya por mas tiempo. Pero tengan entendido que la conciencia pública la suplirá en esta provincia,

y que contra este sentimiento nada pueden amaños y villanias.

Predicando aquellas doctrinas, y rigiendo la constitucion, nos vemos precisados á callar. Quizá sea este uno de los sacrificios mas grandes de nuestra azarosa vida, pero obrar ya de otro modo seria una locura.

Una triste esperanza nos consuela. Nuestra mision era pacifica como la razon, y el tiempo nos hubiese dado el triunfo; la de nuestros adversarios tiene por fin conducir á los pueblos al último estado de cólera y desesperacion, precursores siempre de esas revoluciones radicales que han agitado al mundo. Ojalá que la opinion hoy rechazada y perseguida por los dementes gobernantes, pueda servir de guia y norte á la que provocan en nuestra patria. Cansados ya de estériles esfuerzos, y enemigos de motines y de sangre, tal es nuestra esperanza, y á ella lo sacrificaremos todo.

Nuestros suscritores habrán de disimularnos este desahogo, al participarles acudan á los puntos designados donde se liquidarán las suscripciones.

Esto no impedirá para que en adelante les dirijamos gratis cualquier escrito que publiquemos en esta capital agradecidos á las simpatías que hasta el dia les hemos merecido. Teruel 12 de febrero de 1842. — Victor Pruneda. — Pedro Gutierrez Solana.

Felicitation al ciudadano Victor Pruneda por su defensa de la causa del pueblo

Luego que hemos sabido que eres victima de la mas atroz tiranía nos apresuramos á felicitarte. Castigar á un ciudadano á 8 años de destierro á Ultramar por haber defendido con entusiasmo y pureza los imprescriptibles derechos de los pueblos y por haber alzado su voz arrolladora contra la infamia y el desfreno disfrazados con una corona de brillantes y un manto purpureo es depresivo y vil: accion indigna de todo hombre que se precia de libre.

Harto penetrados estamos de que el fáusto y oropel de los tronos ha sido sostenido con el sudor de los pueblos á quienes los reyes en reconocimiento de tantos sacrificios han procurado adormecer en el lánguido reposo de la servidumbre.

Juzgarte segun la actual legislacion de imprenta habiendo consignado tus ideas en un manuscrito es la mas brutal arbitrariedad que podia perpetrarse.

Republicanos todos los que suscriben y convencidos por fundamente de la alievosa villanía que contigo se ejerce te ofrecemos esclarecido joven nuestras fortunas, nuestras fuerzas y nuestras vidas. Recibe esta felicitacion ilustre joven como testimonio de las simpatías que halla en nuestros corazones tu noble y popular conducta.

Un dia de próspera suerte, un dia de gloria te se espera no está lejos el triunfo de nuestra causa, y mientras llega la terrible hora de exigir estrecha responsabilidad á tus tiranos ante el Tribunal soberano del pueblo creemos darte un consuelo en tus

infortunios y persecuciones demostrandote los sinceros votos de la invariable amistad de tus hermanos políticos. — Barcelona 12 Marzo de 1842.

Siguen 570 firmas.

VINAROZ 8 de febrero de 1842.

Sr. D. Victor Pruneda. — Mi amigo: las persecuciones con que se pretende aterrar al partido único verdaderamente liberal, me estimularon á escribir el adjunto artículo que remití á nuestros dignos hermanos los redactores del Huracan; y como las demasias de los tiranos han logrado la suspension, aunque momentanea de aquel valiente adalid de la republica, ruego á V. se sirva imprimirle en la hoja que tan denodadamente V. publica, sirviéndose igualmente insertar esta carta acompañatoria, pues no solo quiero que se sepa que á *Guindilla* no le enmudecen las amenazas del poder, sino que el que ha callado hasta aqui su verdadero nombre, ahora en vista de la iracundia con que reciben los *realistas* sus escritos. y de los calabozos abiertos para los escritores independientes, no tienen inconveniente en declarar que bajo el pseudónimo de *Guindilla* ha espresado y espresa sus principios republicanos este su afectísimo amigo y correligionario. — Wenceslao Ayguals de Izco.

TODO ES MIEDO.

NO parece sino que se esta mondando nisperos á la buena de Dios, mientras contra sus denodados correligionarios se encarniza la pandilla de las cruces. Nada de eso, hermanos míos, ni cabe en el honor republicano el guitonear á la bartola cuando la patria pelagra.

Lo de hoy dia es un un remedo de lo de D. Fernandito: cuando el gobierno alza el grito, es prueba que tiene miedo.

Ahora que ese *desgobierno* estólido y gurdo se rebulle y agita contra la SOBERANA DEMOCRACIA, ahora cabalmente que se nos llama revoltosos en estúpidas circulares, y se nos amenaza y persigue con el mas desenfrenado despotismo, voy á soltar la tarabilla con mas alma que nunca para sacar á relucir las habilidades y fazañas de ese círculo ínmundo y gusarapiento, que cifra todas sus virtudes en el arte de medrar y engrandecerse sobre la miseria y desolacion del pueblo.

*Tu te lo quieres
Doña Tomasa,
Tu te lo quieres
Tu te lo pasa.*

Ya escampa, y llueven circulares que es una benediction de Dios, contra la libertad de imprenta y contra esos tunantes de republicanos que se desgañan para desengañar al pueblo, á ese pueblo que ya es hora se declare único soberano entero, y no soberano á medias, aunque no sea mas que paar

que no se le aplique la copla de cierta Maritornes que cantaba.

*De medio cuerpo arriba
soy muger noble;
de medio cuerpo abajo
Dios me perdone.*

No está la ilustración del siglo para tolerar que se divinicen unos pocos sobre la degradación general. No puede verse sin indignación el contraste horrible del poder orgulloso con las angustias del pueblo. En la insolencia, desenfreno y criminal ostentación de esos pocos que aspiran á divinizarse, y en los trabajos y humillaciones de la inmensa mayoría, está precisamente concretado el vilipendio de la nación, sufre abyecto ton degradantes demasías; y para mayor insulto se oye en el santuario de la representación nacional una voz hipócrita que dice: *! Nada ambiciono!* (2) *mi vida es de mi patria y la gloria de servirla con lealtad forma mi patrimonio !!!!!!!* — Nada ambiciono! Amárrame V. esa vaca. Y quien lo dice? El hijo del tío Antonio, carretero de Granátula !!!!!. El que se contentaba con la monterilla de Alcalde... El de las cruces y las bandas y los bordados y los títulos y las placas y las distinciones y las fajas y los honores y los milloncitos y las carrozas de concha, cristal, nacar y oro, y el trono regio de España y ... ¡pobrecillo! nada ambiciona el angelito de Dios. Con un grano de anís se contenta Esparterito. Pero esos republicanos que todo lo zabilien palo á ellos! estados de sitio, deportaciones, calabozos, cadalzos si es preciso. Todo esto era ilegal cuando se empleaba contra nosotros vampiros de la nación; pero ahora es muy conveniente para aterrar á los amigos de esa canalla llamada pueblo. El busilis está en que *los que nada ambicionan* triunfen á todo trance y... ¡viva la constitución! ¡viva la independencia constitucional!

Hombres de la democracia, ahora mas que nunca debemos alzar erguida nuestra cerviz indomable. El porvenir es nuestro. Los déspotas no ven ya mas ánchora de salvación que la fuerza bruta, y cuando un gobierno apela á este último recurso para ser fuerte, el mismo se suicida y cae en un abismo insondable. Constancia pues, hermanos míos, sigamos esgrimiendo con valor las armas del raciocinio, mientras esgrimen nuestros contrarios las de la calumnia y de la violencia. Mientras ellos con persecuciones ilegales, con amenazas horribles, con denuestos é insultos acreditan la impotencia de su rabia y su ridículo aunque fundado miedo, sigamos nosotros la senda de la virtud. La conducta de unos y otros despertará á la mayoría del vergonzoso letargo en que yace, y proclamando entonces, en uso

de la soberanía nacional, la santa aepública, rayará sobre la España el iris de la prosperidad, porque es preciso desengañarse, y confesar que

Lo de hoy día es un remedo de lo de Don Fernandito, cuando el gobierno alza el grito es prueba que tiene miedo.

I.

A pesar de los pesares
circulares por aquí
circulares por allí
y circulares á pares,

¡chirinola!
y vuelta á las circulares
¡carambola!

Esto marcha! lo concedo...
no hay escape;

y aunque vengan de perilla
dice Guindilla

¡zape!
todo eso es miedo.

II.

Esa conducta violenta
con que atacan los fiscales
en escritos liberales
á la libertad de imprenta,

¡chirinola!
tiene su sal y pimienta
¡carambola!

Esto marcha lo concedo...
no hay escape;

y al soltar la taravilla
dice Guindilla

¡zape!
todo eso es miedo.

III.

Que son los republicanos
hombres que no van á misa,
bullangueros sin camisa,
revoltosos inhumanos.

¡chirinola!
atarlos de pies y manos
¡carambola!

Esto marcha! lo concedo...
no hay escape;

y á los de la vil pandilla
dice Guindilla

¡zape!
todo eso es miedo.

IV.

Pues señor, gobierno fuerte...
palo al que no marche á gusto
de nuestro regente agosto;
sino basta el palo, muerte.

¡Chirinola!
Esto marcha! lo concedo...
no hay escape;

marcha á un abismo profundo,
peró sepa todo el mundo

¡zape!
que el gobierno tiene miedo.

Guindilla.

(1) Aludimos unicamente á los directores de la gran pandilla progresista, cuyo patrimonio está reducido á devorar el sudor del pueblo, en los pingües destinos que se han dado á si mismos.

(2) Este nada ambiciono! tiene pelendengues, bemoles y sostenidos. Hay mucho que escribir sobre el nada ambiciono y otro día dirá Guindilla algo en verso sobre tan candorosa frase.